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พฤติกรรมในการใช้จ่ายของผู้บริโภคในช่วงเทศกาล

ส ารวจวันท่ี 9 – 15 มกราคม 2566 จ านวน 1,250 ตัวอย่าง ท่ัวประเทศ

19 มกราคม 2566
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ข้อมูลท่ัวไป

20-29 ปี

30-39 ปี

40-49 ปี

50-59 ปี 

60 ปีขัน้ไป

อายุ

19.3%

19.6%

22.8%

22.8%

15.5%เพศชาย 46.2%

เพศหญิง 53.8%
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ข้อมูลท่ัวไป

20.4% 32.6% 44.4% 2.6%
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ข้อมูลท่ัวไป

ประถมศึกษา
3.5%

มัธยมต้น
9.4% มัธยมปลาย/

ปวช.
19.8%

อนุปริญญา/
ปวส.

20.9%

ปริญญาตรี
44.7%

สูงกว่าปริญญา
ตรี

1.7%

การศึกษา
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ข้อมูลท่ัวไป

อืน่ๆ 

เกษตรกร/รับจ้างภาคการเกษตร

เจ้าของกิจการ

ค้าขาย (แผงลอย/รถเข็น)

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ

พนักงานเอกชน

รับจ้างรายวัน

ไม่ได้ท างาน

ก าลังศึกษา

2.0%

10.5%

19.9%

10.6%

10.9%

20.6%

13.5%

10.7%

1.3%

อาชีพในปัจจุบัน
ร้อยละผู้ตอบ

ต า่กว่า 5,000 บาท

5,001 - 10,000 บาท

10,001 - 20,000 บาท

20,001 - 30,000 บาท

30,001 - 40,000 บาท

มากกว่า 40,001 บาทขึน้ไป

2.8

11.4

34.0

20.8

16.3

14.7

รายได้ต่อเดือน
ร้อยละผู้ตอบ
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ข้อมูลท่ัวไป

ภูมิภาค

ภาคเหนือ

17.4% ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

31.2%

ภาคกลาง

17.9%

ภาคใต้

14.7%

กรุงเทพ และปริมณฑล

18.8%
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ข้อมูลท่ัวไป

เชือ้สาย

จีน 56.0% ไทย 43.9%

มี 36.7% ไม่มี 7.2%

คนในครอบครัวมีเชือ้สายจีน

เชือ้สายอืน่ๆ 0.1%
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หากถึงเทศกาลตรุษจีน จะนึกถึงอะไรเป็นล าดับแรก

ไหว้ ไม่ไหว้ ภาพรวม

การไหว้เจ้า/บรรพบุรุษ 61.5 (1) 26.9 (1) 56.5

ให้แต๊ะเอีย 12.5 (2) 18.5 (2) 13.4

การรวมญาติพีน้่อง 11.1 (3) 19.3 (3) 12.3

การแต่งกายสีแดง 1.9 2.5 2.0

เดินทางท่องเทีย่ว 5.9 15.2 7.4

เยาวราช 7.1 17.6 8.6

รวม 100.0 100.0 100.0
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หากถึงเทศกาลตรุษจีนจะนึกถึงอะไรเป็นล าดับแรก

หน่วย:ร้อยละ

Gen Z Gen Y Gen X Baby ภาพรวม

การไหว้เจ้า 61.9 52.9 56.4 64.2 56.6

ให้แตะเอีย 9.5 14.9 13.2 10.9 13.4

การแต่งกายสีแดง 9.5 14.9 11.7 7.9 12.3

การรวมญาตพิีน่อ้ง 14.3 8.5 7.4 10.3 8.7

เดินทางท่องเทีย่ว 4.8 6.9 9.3 4.2 7.1

เยาวราช - 1.9 1.9 2.4 2.0

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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การไหว้เจ้าในช่วงเทศกาลตรุษจีนกับ
เชือ้สายของผู้ท่ีไหว้เจ้า
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ไม่ไหว้
55.0%

ไหว้
45.0%

ไทย
37.6

จีน
62.4

ทีมี่คนเชือ้สายจีน
อยู่ในครอบครัว (99.8%)

ปี 65 38.1%



พฤติกรรมและการใช้จ่ายของผู้บริโภคในช่วงตรุษจีน
(เฉพาะกลุ่มท่ีมีการไหว้เจ้าในเทศกาลตรุษจีน)
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การวางแผนการท่องเท่ียวช่วง ตรุษจีนปี 2566

ไม่ไป
70.3

ไปเช้าเย็นกลับ
19.2

ไปค้างคืน
10.2

ไปต่างประเทศ
0.3

กทม.และ
ปริมณฑล

ตะวันออก
เฉียง
เหนือ

กลาง เหนือ ใต้ รวม

กทม.และปริมณฑล 11.1 1.6 26.3 4.0 3.8 9.9
ตะวันออกเฉียงเหนือ 8.3 85.7 5.3 12.0 7.7 29.3

กลาง 55.6 3.2 52.6 8.0 7.7 25.0
เหนือ 19.4 9.5 12.3 74.0 3.8 25.0
ใต้ 5.6 - 3.5 2.0 77.0 10.8
รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

ภูมิภาคทีไ่ปเทีย่ว

ภูมิภาคทีอ่าศัย

หน่วย:ร้อยละ
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ไม่มีการวางแผน มีการวางแผน

2553 74.7 25.3

2554 69.5 30.5

2555 94.2 5.8

2556 83.8 16.2

2557 79.8 20.2

2558 86.8 13.2

2559 83.4 16.6

2560 81.8 18.2

2561 76.3 23.7

2562 68.1 31.9

2563 83.7 16.3

2564 91.5 8.5 

2565 77.1 22.9

2566 70.3 29.7

ต่างประเทศ ในประเทศ

0.4 99.6

18.7 81.3

4.4 95.6

3.9 96.1

10.5 89.5

9.8 90.2

8.7 91.3

9.7 90.3

15.0 85.0

18.2 81.2

5.6 94.4

0.9 99.1

- 100.0

0.3 99.7

ลักษณะการท่องเท่ียว การวางแผนไปท่องเท่ียว

หน่วย:ร้อยละ หน่วย:ร้อยละ 14



การวางแผนการท่องเท่ียวช่วง ตรุษจีนปี 2566

เหตุผลท่ีท่านไม่ไปเทีย่ว ร้อยละ

ไปในช่วงปีใหม่แล้ว 28.3

กังวลโควิด-19 18.1

ทีท่ างานไม่ไดห้ยดุ 16.6

ภาระหนีม้าก 14.7

รายได้ลดลง 13.4

อืน่ๆ 8.9
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ไปท่องเท่ียวค้างคืนประมาณ 2 วัน – 3 วัน 
(โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 36.3 จะออกเดินทางวันท่ี 
22 ม.ค. 66)
เดินทางโดย รถยนต์ส่วนตัว (86.3%) รถตู้ 
(9.1%) รถตู้     มอเตอร์ไซด์ (2.0%) ตามล าดับ
ไปท่องเท่ียวประมาณ 4 - 5 คนต่อกลุ่ม
ไปกับครอบครัว (79.1%) แฟน/คู่รัก (12.2%) 
เพือ่น (8.2%) และอืน่ๆ (0.5%) ตามล าดับ



รูปแบบการซือ้ ตรุษจีนปี 2566

ไปซือ้ด้วย
ตนเอง
91.3

ใช้บริการ 
Delivery

8.7

Delivery ร้อยละ
วินมอเตอร์ไซต์ 52.8
Grab 32.1
Robinhood 11.3
Line Man 3.8
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
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และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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รูปแบบการซือ้และช าระเงินช่วง ตรุษจีนปี 2566

60.7

18.3

14.7

0.8

0.4

5.1

ตลาดสด

ห้างสรรพสินค้า

ห้างค้าปลีกขนาดใหญ่ (บิก๊ซี โลตัส แม็คโคร

online ผ่านอินเตอร์เน็ต

ร้านสะดวกซือ้ (7-11 แฟมิลีม่าร์ท เพรชมาร์ท)

อืน่ๆ

57.0

36.0

7.0

เงินสด

โอนเงิน

บัตรเครดิต

โมบายแบงค์กิง้ (75.7%)
ATM (0.9%)
อินเตอร์เน็ตแบงคกิ์ง้ (23.4.%)

สถานท่ี/แหล่งเลือกซือ้
สินค้าส าหรับของเซ่นไหว้

รูปแบบการช าระเงินในการ
เลือกซือ้สินค้าส าหรับของ
เซ่นไหว้

17หน่วย:ร้อยละ

หน่วย:ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
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การวางแผนการใช้จ่ายช่วงตรุษจีน

การใช้จ่ายส าหรับตนเอง 65 66 งบประมาณ (บาท) เพ่ิมขึน้ ลดลง เท่าเดิม %

ซือ้ของเซ่นไหว้ 100.0 100.0 4,962.67 25.6 16.7 57.7 5.0

ไปท าบุญ 74.5 75.9 990.10 15.6 3.6 80.8 2.7

แต๊ะเอีย 53.5 54.9 1,466.07 11.6 11.2 77.2 5.2

สินค้าอุปโภคบริโภค 47.8 51.2 3,152.44 26.6 18.4 55.0 15.0

ซือ้เสือ้ผ้า 52.5 46.3 2,018.95 21.4 36.8 41.8 11.3

สังสรรค/์จัดเลีย้ง 21.2 34.1 2,820.27 35.5 22.2 42.3 10.1

ไปเดินห้าง 26.2 33.2 1,101.34 17.8 16.2 66.0 16.8

ท่องเทีย่ว 21.0 31.3 6,158.90 22.7 19.4 57.9 4.7

ซือ้สินค้าฟุ่มเฟือย 20.2 26.0 9,163.34 29.6 46.4 24.0 -15.9

ซือ้สินค้าคงทน 16.0 25.3 4,290.42 40.6 34.3 25.1 17.8

ของขวัญ/กระเช้า 9.5 10.6 1,395.89 32.9 17.8 49.3 20.7

เครือ่งประดับ 7.5 8.1 6,891.64 26.8 33.9 39.3 -22.9
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หน่วย:ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
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การวางแผนการใช้จ่ายช่วงตรุษจีน

การใช้จ่ายส าหรับของเซ่นไหว้ เพ่ิมขึน้ ลดลง เท่าเดิม %

หมู 36.5 6.7 56.8 15.4

เป็ด 32.8 10.1 57.1 20.5

ไก่ 39.2 10.5 50.2 10.6

ปลา 36.5 22.4 41.2 7.9

ผลไม้ 35.6 15.0 49.4 10.6

กระดาษเงินกระดาษทอง 30.4 21.6 48.0 12.1

ดอกไม้ 33.7 22.3 44.0 2.5

ไข่ 40.6 24.6 34.8 9.8

ขนม เช่น ขนมเข่ง ขนมเทียน เป็นต้น 41.8 15.0 43.2 8.2

ธูป, เทียน, ประทัด 30.7 23.4 45.9 2.3
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หน่วย:ร้อยละ
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ลดลง
20.3%

ไม่
เปลีย่น
แปลง
41.3%

เพิม่ขึน้
38.4%

หน่วย: ร้อยละ

เหตุผลท่ีท าให้การใช้จ่ายท่ีเพ่ิมขึน้ ร้อยละ 

ราคาสินค้าแพงขึน้ 46.8

ภาวะเศรษฐกิจดีขึน้ 25.4

ได้โบนัสเพิม่ขึน้ 14.5

จากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของ
ภาครัฐ เช่น ช้อปดีมีคืน

5.2

รายได้เพิม่ขึน้ 4.0

ธุรกิจได้ก าไรเพิม่ขึน้ 3.5

อืน่ๆ 0.6

เหตุผลทีท่ าให้การใช้จ่ายลดลง ร้อยละ

มีหนีม้ากขึน้ 25.5

ลดค่าใช้จ่าย 23.9

ภาวะเศรษฐกิจแย่ลง 23.6

รายได้ลดลง 15.6

การแพร่ระบาดโควิด-19 6.1

เสถียรภาพทางการเมือง 2.5

ภัยธรรมชาติ 0.6

อืน่ๆ 2.2

มูลค่าการใช้จ่ายเงินในช่วงตรุษจีน 
ปี 2566 เทียบกับช่วงเดียวกันกับปี 2565 
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ปริมาณการซือ้สินค้าในช่วงเทศกาลตรุษจีน 
ในปี 2566 เทียบกับปี 2565

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562
เพิม่ขึน้มาก 8.2 15.2 8.3 5.2 7.9 9.2 17.2 15.8 15.8 1.5

เพิม่ขึน้เล็กน้อย 19.1 25.7 26.7 35.0 26.9 18.0 23.9 27.1 45.9 19.9

ไม่เปลีย่นแปลง 39.5 43.9 43.2 37.6 41.1 59.9 33.5 39.4 19.4 63.1

ลดลงเล็กน้อย 29.2 13.1 17.6 20.6 20.2 11.0 21.2 12.8 15.4 13.2

ลดลงมาก 4.0 2.1 4.1 1.7 3.9 1.9 4.2 5.0 3.5 2.3

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

2563 2564 2565 2566
เพิม่ขึน้มาก 2.6 5.0 4.3 3.1

เพิม่ขึน้เล็กน้อย 16.9 12.0 17.2 20.3

ไม่เปลีย่นแปลง 58.5 37.0 34.2 41.0

ลดลงเล็กน้อย 13.6 24.0 18.4 26.8

ลดลงมาก 8.4 23.0 25.9 8.8

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย:ร้อยละ
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ราคาของเซ่นไหว้ในช่วงตรุษจีน 
ปี 2566 เทียบกับช่วงเดียวกันกับปี 2565 

แพงขึน้มาก

แพงขึน้้อย

ไม่เปลีย่นแปลง ถูกลงน้อย

พฤติกรรมการซือ้ทีเ่ปล่ียนแปลง
หากราคาแพงขึน้

ร้อยละ

ยังคงซือ้เท่าเดิมเพราะมีปีละครัง้ 35.2

ลดจ านวนชิน้ลง 27.2

ซือ้เฉพาะของทีจ่ าเป็น 16.8

ซือ้ของคุณภาพลดลง 16.7

ใช้ของทีม่ีเหลือจากปีก่อน 3.7

32.8%
1.8%

36.6%

28.4%
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ความคึกคักในช่วงเทศกาลตรุษจีน ปี 2566 เทียบกับปี 2565

คึกคักมากกว่า
39.9คึกคักน้อยกว่า

4.4

คึกคักเท่าเดิม
55.1

เงียบเหงาเหมือนเดิม
0.6
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เงินสะพัดในช่วงเทศกาลตรุษจีน 2566

24

พ.ศ. 52 53 54 55 56 57 58

รวมท่ัวประเทศ 34,736.02 36,263.71 39,141.40 40,143.42 45,081.06 47,744.67 50,472.39 
อัตราการขยายตัว 3.10% 4.60% 7.73% 2.60% 11.99% 6.16% 5.71%

Growth GDP -0.7% 7.5% 0.8% 7.2% 2.7% 1.0% 3.1%
พ.ศ. 59 60 61 62 63 64 65

รวมท่ัวประเทศ 52,561.88 54,927.16 56,860.60 58,398.21 57,506.57 44,939.66 39,627.79

อัตราการขยายตัว 4.14% 4.50% 3.52% 2.70% -1.53% -21.85% -11.82%

Growth GDP 3.4% 4.0% 4.2% 2.4% -6.1% 1.5% 3.3%*
พ.ศ. 66

รวมท่ัวประเทศ 45,017.17
อัตราการขยายตัว 13.60%

Growth GDP 3.6%*
*หมายเหตุ คาดการณ์โดยศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

หน่วย : ล้านบาท

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
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หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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แหล่งท่ีมาของเงินท่ีใช้จ่ายในช่วงเทศกาลตรุษจีนปี 2566

แหล่งท่ีมาของเงิน ร้อยละ

เงินเดือน/รายได้ตตามปกติ 22.4

เงินออม 56.8

โบนัส/รายได้พิเศษ 15.0

เงินช่วยเหลือจากภาครัฐ 5.0

อืน่ๆ 0.8
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เงินแตะเอีย

คาดว่าในปี 2566 จะได้รับแตะเอีย

ได้รับ 55.6%

ไม่ได้รับ 44.4%

ภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบันมีผล
ต่อการให้แตะเอียหรือไม่

ร้อยละ

น้อยทีสุ่ด 12.7

น้อย 7.2

ปานกลาง 41.6

มาก 19.3

มากทีสุ่ด 19.3

การให้แตะเอีย 
ปี 2566 เทียบกับปี 2565

ร้อยละ

ลดลง 9.3

ไม่เปลีย่นแปลง 80.8

เพิม่ขึน้ 9.9

เป็นผู้รับ 28.6%

เป็นผู้ให้ 71.4%
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หน่วย:ร้อยละ

Gen Z Gen Y Gen X รวม

เก็บออม 57.7 38.6 30.2 39.0

ซือ้เครือ่งแต่งกาย 11.5 17.1 17.6 16.2

เตรียมใช้จ่ายในวนัวาเลนไทน์ 11.5 14.9 13.5 13.8

ซือ้เครือ่งประดับ 3.8 10.0 14.9 11.1

ไปเทีย่ว 3.8 7.4 11.3 8.0

ไปทานข้าว 11.5 7.7 7.7 7.5

ลงทุน - 2.6 3.2 2.4

อืน่ๆ - 1.7 1.8 1.9

Total 100.0 100.0 100.0 100.0

ท่านคิดว่าจะน าเงินแต๊ะเอียทีไ่ด้รับดังกล่าวไปใช้ประโยชน์อย่างไร
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ความคิดเห็นในประเด็นต่างๆ 
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ความกังวลในช่วง  ตรุษจีนปี 2566

รายการ คะแนน (เต็ม 10)
ค่าใช้จ่ายในการท่องเทีย่วแพงขึน้ 6.20
ความปลอดภัยของบ้านพักในชว่งทีท่า่นไปค้างแรมทีอ่ืน่ 6.18
การแพร่ระบาดโควิด-19 6.04
การขึน้ราคาสินค้าทีจ่ าเป็นในชว่งเทศกาล 5.97
การจี/้ล้วงกระเป๋า ปล้น และขโมย 5.95
การเกิดอัคคีภัย 5.89
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พรท่ีต้องการในช่วง  ตรุษจีนปี 2566

พรท่ีต้องการ

ขอให้สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราช
ธิดาทรงหายจากอาการประชวรในเร็ววัน
ขอให้พระราชินีในรัชกาลท่ี 9 และพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลท่ี 10 และพระบรมวงศานุวงศ์ทุกพระองค์ทรงมีพระ
พลานามัยแข็งแรง

ขอให้ฐานะทางการเงินดีขึน้ 

ขอให้สุขภาพร่างกายแข็งแรง

ขอให้มีแต่ส่ิงดีๆ เข้ามาในชีวิต

ขอให้มีโชคลาภ

ขอให้การงานม่ันคง



ความวิตกกังวลต่อสถานการณ์แพร่ระบาดของไวรัส Covid-19
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ความวิตกกังวลต่อสถานการณ์แพร่ระบาดของไวรัส Covid-19

การแพร่ระบาดโควิด-19 ในปัจจุบันมีผลต่อกิจกรรมในช่วงเทศกาลตรุษจีน

ไม่มีผล มีผลน้อยมาก มีผลน้อย มีผลปานกลาง มีผลมาก มีผลมากท่ีสุด

ไปท่องเทีย่วในช่วงเทศกาลตรุษจีน 12.0 10.4 15.3 39.9 17.4 5.0

ไปสักการะบูชาส่ิงศักดิสิ์ทธิ ์ 11.2 12.2 14.3 17.5 30.3 14.5

ไปเยีย่มญาติผู้ใหญ่ 10.7 18.6 23.6 17.7 15.5 13.9

รวมกลุ่มเครือญาติ 9.9 17.5 24.8 23.5 15.0 9.3

การออกไปซือ้ของส าหรับไหว้เจ้า 10.1 15.8 22.2 25.6 17.4 8.9

หน่วย: ร้อยละ
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สถานภาพหนีค้รัวเรือนในปี 2566 เทียบกับปี 2565

ลดลงมาก

ลดลง

เท่าเดิม
เพ่ิมขึน้

เพ่ิมขึน้มาก

39.1%

15.4%

6.8% 5.4%

32.7%
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หากเทียบหนีกั้บรายได้ในปัจจุบันมีลักษณะเป็นอย่างไร

หนีม้ากกว่า
รายได้ทีไ่ด้รับ

หนีพ้อๆ กับ
รายได้ทีไ่ด้รับ

หนีน้้อยกว่า
รายได้ทีไ่ด้รับ

รวม

ต า่กว่า 5,000 บาท 34.8 34.8 30.4 100.0

5,000-10,000 บาท 28.6 38.4 33.0 100.0

10,001-20,000 บาท 33.8 44.4 21.8 100.0

20,001-30,000 บาท 23.5 40.6 35.9 100.0

30,001-40,000 บาท 25.6 31.5 42.9 100.0

มากกว่า 40,001 บาทขึน้ไป 26.7 23.3 50.0 100.0

ภาพรวม 28.7 39.3 32.0 100.0

หน่วย:ร้อยละ

สถานภาพหนีค้รัวเรือนในปี 2566 เทียบกับปี 2565
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หน่วย:ร้อยละ

สถานภาพหนีค้รัวเรือน

ภาระหนีใ้นปัจจุบันของท่านมีผลต่อความเป็นอยู่ของท่านมากน้อยเพียงใด

ท าให้ความเป็นอยู่แย่ลงมาก ท าให้ความเป็นอยู่แย่ลง
ไม่มีผลกระทบต่อความ
เป็นอยู่สามารถบริหาร

จัดการได้
รวม  

ต า่กว่า 5,000 บาท 26.1 21.7 52.2 100.0

5,000-10,000 บาท 19.8 35.2 45.0 100.0

10,001-20,000 บาท 18.1 31.5 50.4 100.0

20,001-30,000 บาท 10.6 14.1 75.3 100.0

30,001-40,000 บาท 6.0 18.8 75.2 100.0

มากกว่า 40,001 บาทขึน้ไป 11.7 15.0 73.3 100.0

ภาพรวม 14.0 23.5 62.5 100.0
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การขยายตัวของเศรษฐกิจของ ประเทศไทย

ต า่กว่า 2.50%

2.51%-3.00%

3.01%-3.50%

มากกว่า 3.51%

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ

13.8%

48.8%

19.7%

3.0%

14.8%

ปี 2565
ร้อยละผู้ตอบ

ต า่กว่า 2.50%

2.51%-3.00%

3.01%-3.50%

3.51%-4.00%

มากกว่า 4.00%

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ

18.9%

40.9%

13.8%

1.0%

0.3%

25.1%

ปี 2566
ร้อยละผู้ตอบ
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ความกังวลจากการเปิดรับนักท่องเท่ียวจีน

ประเด็น คะแนน

การไม่มีมาตรการป้องกัน/รองรับการแพร่ระบาดโควิด-19 ของภาครัฐ 7.58

ความเสือ่มโทรมของสถานทีท่่องเทีย่ว 6.80

การแพร่ระบาดของโควิด-19 รอบใหม่ 6.58

การจราจรติดขัด 5.18

ความเพียงพอของสถานพยาบาล 5.14
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คะแนนเต็ม 10

1.00 - 2.80 2.81 – 4.60 4.61 – 6.40 6.41 – 8.20 8.21 – 10.00

น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด



ผลดีจากการเปิดรับนักท่องเท่ียวจีน

ประเด็น คะแนน

การท่องเทีย่วในจังหวดั 7.42

เศรษฐกิจในจังหวัดโดยรวม 6.84

การจ้างงานในจังหวัด 6.78

การค้าในจังหวัด 6.44

การใช้จ่ายในจังหวัด 5.82

การลงทุนในจังหวัด 5.66

การเกษตรในจังหวัด 5.66
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คะแนนเต็ม 10

1.00 - 2.80 2.81 – 4.60 4.61 – 6.40 6.41 – 8.20 8.21 – 10.00

น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด



ส่ิงท่ีประชาชนการต้องการ ร้อยละ

สร้างความเท่าเทียมกันของคนในสังคม 15.0

แก้ไขปัญหาการทุจริตทุกระดับ 13.2

สร้างงานให้คนในพืน้ 12.7

ดูแลราคาสินค้าให้สอดคล้องกับรายได้ของผู้มีรายได้น้อย 12.2

การเข้าถึงการรักษาพยาบาลทีดี่ 11.5

แก้ไขปัญหาอุตสาหกรรมทีท่ าลายส่ิงแวดล้อม 10.5

จัดหาทีอ่ยู่อาศัยส าหรับคนว่างงาน 7.1

ช่วยเหลือภาคธุรกิจทีมี่โอกาสเติบโต 5.8

สนับสนุนเงินทุนการศึกษาส าหรับผู้มีรายได้น้อย 5.7

มีสวัสดิการให้ผู้สูงอายุอย่างเหมาะสม 3.4

อืน่ๆ 2.8

รวม 100

หากเลือกตัง้วันนีส่ิ้งท่ีประชาชนต้องการ
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40

ส ารวจวันท่ี 9 – 15 มกราคม 2566

จ านวน 625 ตัวอย่าง ท่ัวประเทศ



เครือ่งส าหรับ
ไหว้เจ้า
18.1

เป็ด ไก่ หมู (สด)
19.6

เป็ด ไก่ ปลา หมู 
(ต้มส าเร็จ)

20.4

ขนมส าหรับไหว้
19.6

ผลไม้
22.2
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ตลาดสด

34.8%

ซุปเปอร์มาเก็ต

16.7%

ร้านสะดวกซือ้ (7-11 แฟ
มิลีม่าร์ท เพรชมาร์ท)

11.5%

ห้างค้าปลีกขนาดใหญ่ 
(บิก๊ซี โลตัส แม็คโคร)

18.1%

ร้านค้าท่ัวไป

18.1%

เงินสด 82.0%

โอนเงิน 15.5%

บัตรเครดิต 2.5%
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ทัศนะต่อประเด็นต่างๆ ในช่วงตรุษจีน
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Delivery ร้อยละ
Grab 48.6

Line Man 32.4

วินมอเตอร์ไซต์ 13.5

Kerry 5.4

ใช้บริการ Delivery

14.3%
ไปซือ้ด้วยตนเอง

85.7%
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หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


บรรยากาศช่วงเทศกาลตรุษจีน 
ปี 2566 เทียบกับปี 2565 

คึกคัก
มากกว่า
42.2%

คึกคักน้อย
กว่า
8.5%

คึกคักเท่ากัน
40.4%

เงียบเหงา
เหมือนเดิม

7.4%

ปี 66 เงียบ
เหงามากกว่า

1.5%

2566คึกคัก
มากกว่า
22.6%

คึกคักน้อยกว่า
47.4%

คึกคักเท่ากัน
27.0%

เงียบเหงา
เหมือนเดิม

3.0%

2565
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ท่านคิดว่าผู้บริโภคจะใช้จ่ายในช่วงตรุษจีน

ปี 2566 เทียบกับปี 2565 จะเป็นอย่างไร

หน่วย: ร้อยละ

ลดลง
42.0% ลดลง

27.4%

ไม่เปลีย่นแปลง
35.0%

ไม่เปลีย่นแปลง
37.6%

เพิม่ขึน้
23.0% เพิม่ขึน้

35.0%

2565 2566
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สาเหตุท่ีจะท าให้มูลค่าการใช้จ่ายโดยรวมของผู้บริโภค
ในปี 2566 เปล่ียนแปลงไปเมือ่เทียบกับปี 2565

ลดลง
27.4%

ไม่
เปลีย่นแปลง

37.6%

เพิม่ขึน้
35.0%

หน่วย: ร้อยละ

เหตุผลท่ีท าให้การใช้จ่ายท่ีเพ่ิมขึน้ ร้อยละ 

ภาวะเศรษฐกิจดีขึน้ 28.6

ราคาสินค้าแพงขึน้ 23.8

รายได้เพิม่ขึน้ 15.9

ได้โบนัสเพิม่ 14.3

มาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐ  
เช่น ช้อปดีมีคืน

9.5

ธุรกิจได้ก าไรเพิม่ขึน้ 7.9

เหตุผลท่ีท าให้การใช้จ่ายลดลง ร้อยละ

ลดค่าใช้จ่าย 25.6

มีหนีส้ินมากขึน้ 23.3

ภาวะเศรษฐกิจแย่ลง 15.0

การแพร่ระบาดโควิด 14.3

รายได้ลดลง 12.8

ภัยธรรมชาติ 3.8

ของแพงขึน้ 3.0

เสถียรภาพทางการเมือง 2.3
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ท่านคิดว่าผู้บริโภคจะซือ้ของ (จ านวนชิน้) ในช่วงตรุษจีน

ปี 2566 เทียบกับปี 2565 จะเป็นอย่างไร
เพ่ิมขึน้มาก

8.4%

เพ่ิมขึน้น้อย
28.9%

ไม่เปล่ียนแปลง
42.8%

ลดลงน้อย
18.6%

ลดลงมาก
1.3%
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ท่านคิดว่าระดับราคาสินค้าท่ีใช้ในช่วงตรุษจีน

ปี 2566 เทียบกับปี 2565 จะเป็นอย่างไร

แพงขึน้มาก
36.7%

แพงขึน้น้อย
28.5%

ไม่เปล่ียนแปลง
32.9%

ถูกลงน้อย
1.8%
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ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ

มากกว่า 3.51%

3.01% - 3.50%

2.51% - 3.00%

ต า่กว่า 2.50%

17.1%

1.1%

6.7%

56.6%

18.5%

ปี 2565
ร้อยละผู้ตอบ

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ

มากกว่า 4.00%

3.51% - 4.00%

3.01% - 3.50%

2.51% - 3.00%

ต า่กว่า 2.50%

7.6%

0.7%

2.6%

49.3%

9.3%

30.5%

ปี 2566
ร้อยละผู้ตอบ
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ส่ิงท่ีผู้ประกอบการต้องการ ร้อยละ

แก้ไขปัญหาการทุจริตทุกระดับ 18.8

ช่วยเหลือภาคธุรกิจทีม่ีโอกาสเติบโต 18.0

ดูแลราคาสินค้าให้สอดคล้องกับรายได้ของผู้มีรายได้น้อย 13.9

สร้างความเท่าเทียมกันของคนในสังคม 10.2

แก้ไขปัญหาอุตสาหกรรมทีท่ าลายส่ิงแวดล้อม 8.1

จัดหาทีอ่ยู่อาศัยส าหรับคนว่างงาน 7.3

สร้างงานให้คนในพืน้ 6.2

การเข้าถึงการรักษาพยาบาลทีด่ี 6.0

อิน่ๆ (ลดคครองชืพ, ปรับโครงสร้างหนี)้ 5.4

สนับสนุนเงินทุนการศึกษาส าหรับผู้มีรายได้น้อย 4.6

มีสวัสดิการให้ผู้สูงอายุอย่างเหมาะสม 1.4

รวม 100.0

หากเลือกตัง้วันนีส่ิ้งท่ีผู้ประกอบการต้องการ
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ประเด็น คะแนน

การจราจรติดขัด 4.62

การไม่มีมาตรการป้องกัน/รองรับการแพร่ระบาดโควิด-19ของภาครัฐ 4.54

การแพร่ระบาดของโควิด-19 รอบใหม่ 4.52

ความเพียงพอของสถานพยาบาล 4.26

ความเสือ่มโทรมของสถานทีท่่องเทีย่ว 4.16

คะแนนเต็ม 10
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1.00 - 2.80 2.81 – 4.60 4.61 – 6.40 6.41 – 8.20 8.21 – 10.00

น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด



ประเด็น คะแนน
การท่องเทีย่วในจังหวัด 7.82
การจ้างงานในจังหวัด 6.56
เศรษฐกิจในจังหวัดโดยรวม 6.46
การลงทุนในจังหวัด 6.12
การเกษตรในจังหวัด 5.74
การใช้จ่ายในจังหวัด 5.66
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คะแนนเต็ม 10

1.00 - 2.80 2.81 – 4.60 4.61 – 6.40 6.41 – 8.20 8.21 – 10.00

น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด
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